

# 农行助澜山东农村青年创业潮

朱沙 宫玉河 董伟 李玉杰

【编者按】今年“两会”期间，李克强总理提出了“大众创业、万众创新”的理念。4月21日召开的国务院常务会议上，国务院再出促进就业鼓励创业新政，通过采取更加积极的就业政策、更大力度清理规范与行政审批相关的中介服务举措，进一步支持大众创业、万众创新。

与此同时，2015年将全面实施两权(土地承包证、宅基地使用证)颁证工作。确权之后，制约农民融资的“瓶颈”有望得到打破，加之多种多样的金融创新、政策落地，必将为广大农民尤其是青年农民创业带来极大的便利。

农村青年创业潮，为农村金融机构拓展了新的业务空间。农行山东分行加快金融产品创新，提高金融服务质量，助推农村青年创业潮。他们开发了依托农业产业化龙头企业担保的产业链贷款、活体抵押贷款、林权抵押贷款、小麦库存作为抵押的动产抵押贷款、家庭农场和专业大户贷款等，让更多的农村青年有了创业资金，拓展了创业的平台。

离开校园至今已近五个年头，记者面前的邱鹏远除了脸上戴着眼镜外，身上早已没有了大学生的青涩。如今的邱鹏远已是大森林养殖专业合作社的养殖大户，自家的养殖场里水貂、狐狸、貉子等特种动物已超5200只，年可出笼20000只，头顶大学生光环的邱鹏远早已成了周边养殖户心目中的能人。

邱鹏远家在山东省诸城市密州街道东山社区，该社区以养殖水貂、狐狸等特种动物名扬各地。邱鹏远指着身后的养殖笼舍对记者说：“2012年东凑西借后建起了养殖场，但是因为后续资金缺口较大，没钱购买种貂和饲料，眼睁睁看着盖好的养殖小区无法使用。万般无奈之下，我抱着试试看的心态向诸城农行提出贷款申请，没想到刚提出申请，农行便派人来我家养殖小区考察了，两天后就告知我符合贷款条件，并给我办了40万生产经营贷款，困难迎刃而解。”

邱鹏远仅仅是农行山东省分行扶持农村青年创业的一个缩影。2009年，该行与团省委联合实施了全省实施农村青年创业小额贷款项目。近年来，该行积极为青年创业提供更多的金融支持，充分运用农户贷款、农村个人生产经营贷款、个人助业贷款等多项贷款业务，引导广大农村青年自主创业和自谋职业。该行积极创新贷款发放对象确定方式，通过当

地团组织、社区居委会推介，开展“农村青年信用示范户”创建活动，创建农村青年小额贷款示范基地，确定信用好、有创业资金需求的青年为贷款发放对象，确保了青年创业贷款有的放矢。

谷雨是播种育苗、腌瓜点豆的最佳时节，邹平县众林农机有限公司的车间里格外忙碌，工人们正在紧张有序的对农机具进行调配、修理，准备送往当地的农机合作社、种粮大户田中投入使用。“今年我们扩大了车间规模，新招收了一批技术员和修理工。公司能有今天的规模，全靠农行的支持。”邹平县众林农机有限公司总经理韩晓峰说。

今年34岁的韩晓峰是邹平县新大村人。2008年9月，韩晓峰在经营邹平县东方红拖拉机配件特约服务部的基础上，注册资金50万元，成立邹平县众林农机有限公司。当时工人仅有几个人。2010年韩晓峰在农机销售领域已崭露头角，急需资金扩大发展规模。农行客户经理上门为其建立信用档案，使他成为农行扶持的首批农村青年信用示范户。自2010年至今，在农行300万元农村个人生产经营贷款支持下，他的公司快速发展，现已发展成为注册资金1200万元，占地25亩，拥有技术员、维修工等40余人，经营范围拓展到销售农机、农机配件、配套农机具、农机售后服务等业务的邹平县最大的农机连锁流通企业。

近年来，农行山东邹平支行积极探索服务“三农”新路径，与团县委密切配合，大力开展“农村青年信用示范户”创建活动，支持农村青年就业创业、发家致富。目前，邹平县十三个镇、三个街道办事处均开办了农村青年创业贷款，涵盖农户贷款、农村个人生产经营贷款、个人助业贷款等多项贷款业务。

结合县政府制定的《农村青年信用示范户评审标准》，该行将六类青年作为重点支持对象。即青年创业带头人、大学生村官、外出务工回乡创业青年、农村各种专业合作社负责人、农村种养大户、农村诚信个体经营户。对需要贷款支持的创业青年，该行根据其收入、资产、信用记录等资信情况及担保情况填写个人客户信用等级评分卡，根据测评得分评定信用等级。在贷款方式上，对资金需求在5万元以下的青年发放创业小额贷款，通过开展信用等级评定核定授信额度，在核定的额度和期限内循环使用；对种植、养殖、加工业大户可视信用状况扩大授信额度，最高可达100万元。

4月下旬，风和日丽，记者在山东东平县大安山码头看到，几艘渔船正在湖中来回穿梭。

“这是洪涛水产养殖公司的活水仓，上面有水泵循环打水，主要用来投放花鲢、白鲢、草鱼和青鱼等鱼苗，生产的全是‘无公害’

产品。”在码头工作的工人说话间，将手指向了不远处的一位年轻人，“那就是渔船的主人——我们的老板于洪涛”。

于洪涛，东平县水产养殖公司的法人代表，上老庄乡潘孟于村的一个普通村民。今年只有三十出头。2004年，21岁的他不甘心在家里种一辈子地，毅然决然选择了背井离乡。于洪涛说，自己养鱼能有今天，中间也有很多曲折。

“当时在外面的工作倒是很清闲，但每个月工资只有1000多块钱，加上提成还不到2000，干了四五年，几乎没攒到什么钱。”提起离家的日子，于洪涛觉得最大的难处就是“囊中羞涩”。

2009年过年回家，于洪涛和一个朋友在当地的大安山码头散步。看着从小玩耍的东平湖，一个想法浮现在脑海——靠水吃水，何不在家养鱼创业！

说干就干，于洪涛立即承包了一片湖区作为自己的养殖基地。可是难题随之而来，承包湖区将家里积蓄花的差不多了，怎么买鱼苗呢？这时，农行的农户联保贷款让于洪涛看到了希望。他抱着试一试的态度，找到了当地的农行网点。

据负责此业务的农行东平东原分理处客户经理王庆东介绍，当时于洪涛看着比现在年轻多了，一个20多岁的青年人来贷款，说实话心里还是有些犯嘀咕的。

但听了于洪涛的想法后，王庆东还是专门去了他承包的湖区，看到规模还可以，同时又有村里几个养殖大户作担保。于是，王庆东按照相关规定将信贷资料提了上去。

大约过了一个月的时间，于洪涛焦急的等待有了回音，农行3万元农户贷款批下来了，这让他心中的石头总算落了地。

就是这笔钱让于洪涛有了大干一场的本钱。而后，他用这笔钱买了第一个网圈，当年就挣了4万多块钱，是之前在外面挣钱两倍多。

据于洪涛介绍，在他创业的四五年时间里，农行已经为于洪涛提供贷款近20万元，同时，贷款审查审批发放时间一般都在两个周之内，并且每年可以循环使用，既快捷又方便。

在农行的帮助下，于洪涛有了自己的水产养殖公司，4个网圈、200多个网箱的养殖面积，超过1300多亩，年产量达到10多万斤，产品销往了北京、天津、河北、济南等全国许多地区，成了名副其实的养鱼大户。而且，水产公司又从周围招了10多名年轻人，每年还可以为他们增加收入近100万元，真正做到造福一批、普惠一方。

截至目前，农行诸城市支行已为全市有创业资金需求的900多名有志青年提供创业资金5100万元，帮助广大青年实现了回家创业致富的梦想。

## 文明新风沁心香

——农行沂源县支行营业部“十佳”、“五星”网点优质文明服务纪实

《中国城乡金融报》记者 朱沙 通讯员 耿向刚

春天的山东省沂源县，山峦秀丽，河流清澈，清新亮丽的生态美景让人神清气爽。素有“山东屋脊”之称的沂源县不仅平均海拔全省最高，而且金融服务也跃上了令人刮目相看的高度。记者来到农行沂源县支行营业部，体验“2014年度中国银行业协会文明规范服务十佳示范单位”、“中国银行业文明规范服务五星级营业网点”的独特魅力。

### 贴心服务

#### 塑造宾至如归

在沂源县支行营业部外，除了整齐、清洁外，更加注重人性化服务。保安人员正有序指挥着客户车辆的停放，有两个“女士专享车位”指示牌格外醒目，用红线标识，明显比其他黄线标识的停车位宽敞了许多。左女士是一家汽车服务公司财务经理，对此她颇有感

触，“公司离这儿七八里路，附近也有银行网点，但还是喜欢来这里，这些小细节让人感到很温馨。”进入营业厅还有残疾人专用通道，扶梯上有求助按钮。

营业厅内，大堂经理穿梭于客户间，引导客户井然有序地办理各类业务。高柜区、低柜区、电子设备体验区、自助服务区、客户理财区、公共教育区……各类区域分明，物品按指定区域摆放，整齐划一、有名有家。除了银行一般公共服务设施外，这里还有手机加油站、水吧，咖啡、冷饮任客户选择，书架上精心摆放趣味性、知识型的大众普及读物。

“就象在家里一样，可以看看电视，还可以查查信息。”刚开完结算账户的曹先生，坐在沙发上，轻点茶几上智能电子触摸屏，兴致勃勃地查看股票行情。

“我们要给客户提供空乘一样的服务水平。”营业部主任唐守坤

介绍说。

### 诚信服务 迎来合作共赢

沂源属革命老区，却是山东县域上市公司数量最多的县，被誉为“沂源现象”。上市公司有山东药玻、合力泰、瑞阳制药、鲁阳、瑞丰高材、华联矿业6家。沂源县支行营业部都为这些上市公司开立了结算账户，其中有4家是基本账户，成为淄博市服务上市公司最多的银行网点。

合力泰财务处长潘月峰向记者介绍，“我们从上世纪90年代就与农行合作，也曾经历没钱交电费的窘迫，是农行一直不离不弃，公司才一步步发展起来的。”

“患难才是真朋友。”沂源县支行吴光竹副行长笑着说。该公司结算业务、中间业务90%以上都在沂源县支行营业部办理，成为农行

最稳定的公司客户之一。

源通机械股份公司是第一家在齐鲁股权交易挂牌的小企业，也是营业部重点客户之一。公司徐继春副总经理向记者介绍与农行合作的渊源，尽管现在公司离城区较远，但所有业务都通过农行营业部办理，他们服务全面，每个窗口都细心细致。工人下班后办理银行业务不方便，营业部员工带着设备上门服务，现场办理工资卡、网银等电子银行服务。公司负责人说：“在农行帮助下，即使是在当前经济下行的压力下，2014年公司利润仍实现18%的增长。”

### 慈心关心

#### 铸就责任担当

“每年5月第三个周日是全国助残日，今年5月17号，我们照例要组织青年员工到沂源县特殊教育学校慰问。”营业部主任唐守坤介绍

近期重要活动内容。

关爱特殊群体，奉献农行爱心，是支行营业部勇于承担社会责任，体现文明服务水平的另一面。沂源县支行营业部员工有26人，35岁以下13人，是一支充满朝气、斗志昂扬的团队。该网点发挥青年员工富有激情和活力的优势，定期组织普法、假币知识、征信知识、金融风险宣讲等活动。

正是源于这份责任，这份担当，该网点不仅实现文明创建活动取得巨大成就，也实现自身业务的同步发展。2014年末，各项存款余额达到11.8亿元，较年初增加1.52亿元；各项贷款余额17.7亿元，较年初增加3.63亿元；个人业务重点指标综合排名列全市农行系统第一名。

沂源县支行营业部员工们正带着责任、带着感情，在县域这方热土耕耘着服务“三农”的美丽梦想。

# 欢迎刊登中缝广告

种植养殖、招商、合作加盟，营业执照等各类证件挂失，注销公告等。

联系电话：

0531-85193519

13506401282